
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 09 DE MARÇO DE 2016. 
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Aos 09 (nove) dias do mês de março de 2016, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, 

sob a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Eduardo Martin 

Tarazona Santos (chefe do Departamento de Biologia Geral); Carlos Renato Machado 

(chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando Augusto de Oliveira e 

Silveira (subchefe do Departamento de Botânica), Daniele Cristina de Aguiar (chefe do 

Departamento de Farmacologia), André Ricardo Massensini e Lucíola da Silva 

Barcelos (chefe e subchefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Edel 

Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do Departamento de Microbiologia), Tânia Mara 

Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe do 

Departamento de Parasitologia), Ricardo Gonçalves (chefe do Departamento de 

Patologia Geral), Frederico de Siqueira Neves (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), 

Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioinformática), Maria de Fátima Horta (representando o Coordenador 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Miriam 

Teresa Paz Lopes (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Fisiologia e Farmacologia), Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Genética), Daniele da Glória de Souza 

(subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), 

Marcos Horácio Pereira (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara 

Machado e Deborah Aparecida Negrão Corrêa (representantes dos Professores 

Titulares), Elder Antônio Sousa e Paiva, Audrey Heloísa Ivanenko Salgado e Helton da 

Costa Santiago (representantes dos Professores das diversas categorias); Hélio 

Chiarini Garcia (Diretor do CAPI); Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO); 

Janice Henriques da Silva Amaral (coordenadora do CENEX); Representantes dos 

Servidores Técnico-Administrativos em Educação: Daniel Inês dos Santos Filho, Kayla 

Veruska Lopes da Silva, Iuri Fortes Pereira, Vanessa Karen Campos e Elmo José do 
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Carmo Silva; Representantes Discentes: Thiago Luiz Abreu Romão e Fernando Afonso 

Nonato França. Convidados ouvintes: Cleida Aparecida de Oliveira (NAPG) e 

Fabrício Rodrigues dos Santos (CCT). Justificaram ausência: Professores: Fernando 

Amaral da Silveira/Fernando Araújo Perini (chefe e subchefe do Departamento de 

Zoologia), Alfredo Hannemann Wieloch/Leandro Cézanne de Souza Assis 

(Coordenador e Subcoordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), 

Maria Bernadete Lovato, Maria José Campagnole Santos (titular)/Francisco Antônio 

Rodrigues Barbosa (suplente) (representante dos Professores Titulares), Juliana 

Carvalho Tavares (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Neurociências), Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos em 

Educação: Gustavo Santos Silva. Não compareceram: Professores: Cristina 

Guatimosim Fonseca (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação de 

Biologia Celular), Rosy Mary dos Santos Isaías (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal); Miguel José Lopes e Rafaela 

Salgado Ferreira (representantes dos Professores das diversas categorias); 

Representantes Discentes: Rafael Henrique Saibert Leão (titular)/Euler Antônio Lobo 

Seabra (suplente). Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a 

Presidência, cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) 

Comunicações: a) Amanhã, às 15:30 horas, será inaugurada a sala de almoço dos 

servidores localizada no bloco G4. Convidou a todos para o evento. b) Deu boas-

vindas aos novos membros: Eduardo Tarazona e Paulina Barbosa (eleitos Chefe e 

Subchefe do Deptº Biologia Geral), Queila Garcia e Fernando Augusto Silveira Oliveira 

(eleitos Chefe e Subchefe Deptº Botânica), André Ricardo Massensini (eleito Chefe 

Deptº Fisiologia e Biofísica), Frederico Siqueira Neves e Marco Aurelio Mello (eleitos 

Coordenador e Subcoordenador PG ECMVS), Miriam Paz Lopes (Coordenadora PG 

Fisiologia e Farmacologia). c) Problemas de dengue no ICB: Foram localizados vários 

focos e feito o trabalho de selagem e telagem de ralos e bueiros com recursos doados 

por professores. Principal foco de criação são as galerias subterrâneas. O Prof. Álvaro 

Eiras recomendou a pulverização do primeiro pavimento, pois a população de Aedes 

aegypti está muito grande e com a volta às aulas, a chegada dos alunos de diversas 

regiões do país poderia agravar o surto que já está instalado. A Pró-Reitoria de 

Administração já adquiriu os equipamentos para realizar a pulverização. Pediu aos 

pesquisadores para proteger as criações de experimentos. A Diretoria decidiu por esse 

procedimento por ser um problema de saúde pública. Será realizado um mapeamento 

de onde existem pessoas doentes, para verificar possíveis locais de foco da doença. 

d) Ainda não tivemos notícias sobre orçamento para este ano. Será realizada uma 

reunião com o Reitor, amanhã quando possivelmente teremos mais informações. e) 

Agradecimentos aos membros que deixaram a Congregação, em especial à Profª. 
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Denise Trombert que se desligou por ter sido designada nova Pró-Reitora de Pós-

Graduação. 2) Aprovação de atas de reunião dos dias 10/07/2015, 09/09/2015, 

16/10/2015: as atas foram aprovadas sem alterações, com duas abstenções. 3) 

Progressão funcional: foram discutidos e aprovados os pareceres da Comissão de 

Recursos Humanos (CRH) sobre os pedidos de progressão dos seguintes docentes: 

Adjunto 1 para 2: Luciene Bruno Vieira (Deptº Farmacologia), Vanessa de Fátima 

Bernardes (Deptº Patologia Geral); Adjunto 3 para 4: Milene Alvarenga Rachid (Deptº 

Patologia Geral); Associado 1 para 2: Mônica Alves Neves Diniz Ferreira (Deptº 

Patologia Geral); Associado 2 para 3: Elder Antônio Souza e Paiva (Deptº Botânica). 4) 

Estágio Probatório: Aprovados, com uma abstenção, os pedidos de avaliação dos 

Estágios Probatórios dos seguintes docentes: Avaliação Parcial: Adaíses Simone 

Maciel da Silva (Deptº Botânica); Avaliação Final: Maurício Roberto Viana Sant’Anna 

(Deptº Parasitologia), Geovanni Dantas Cassali (Deptº Patologia Geral). 5) Indicação 

de representantes junto aos Colegiados de Graduação: Aprovadas as indicações 

para os seguintes cursos: Colegiado do Curso de Enfermagem:  Cândido Celso 

Coimbra (titular) – Deptº. Fisiologia e Biofísica e Thiago Roberto Lima Romero 

(suplente) – Deptº. Farmacologia; Camila Megale de Almeida Leite (titular) – Deptº de 

Morfologia e Juliana de Assis Gomes Estanislau (suplente) – Deptº. Morfologia. 

Colegiado do Curso de Medicina Veterinária: Igor Dimitri Gama Duarte (titular) – 

Deptº. Farmacologia e Fernanda Radicchi Campos Lobato de Almeida (suplente) – 

Deptº. Morfologia; Guilherme Mattos Jardim Costa (titular) – Deptº Morfologia e Milene 

Alvarenga Rachid (suplente) – Deptº Patologia Geral. Colegiado do Curso de 

Odontologia: Luiz de Macedo Farias (titular) – Deptº de Microbiologia e Carolina 

Cavalieri Gomes (suplente) – Deptº. Patologia Geral. Colegiado do Curso de Terapia 

Ocupacional: Vilma Lúcia Lopes Pinto Bianchini (titular) – Deptº. Biologia Geral. 

Colegiado do Curso de Tecnologia em Radiologia: Vânia da Fonseca Amaral 

(titular) – Deptº de Patologia Geral e Miguel José Lopes (suplente) – Deptº. Fisiologia e 

Biofísica. 6) Parecer sobre a oferta do curso de Mestrado Profissional de Biologia 

– PROFBIO: A proposta de adesão do ICB/UFMG ao Mestrado Profissional em Ensino 

de Biologia em Rede Nacional, induzido pela CAPES, destinada aos professores em 

atividades no ensino médio da rede pública, semi presencial com sede nacional no 

ICB. A Profª Cleida Oliveira, escolhida como Coordenadora da Rede Nacional (Prof. 

Cândido Celso Coimbra como Coordenador local) relatou sobre o seu funcionamento, 

a adesão de instituições de todo país e esclareceu que o programa ficará aberto à 

participação dos professores que desejarem. A Profª Rosy Mary dos Santos Isaías, 

relatora indicada, apresentou parecer manifestando-se favorável à solicitação, por 

julgar que o “ICB dispõe de toda a infraestrutura e garante o apoio Institucional para 

esta demanda de alto cunho e interesse social” e “...a proposta curricular adequada e 
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coerente com as metas do curso”. A Congregação aprovou por unanimidade a 

proposta. Em decorrência, a Senhora Diretora propôs e foi aceita a aprovação do 

“Trabalho Voluntário” ligado ao PROFBIO da professora aposentada, Elizabeth 

Spangler Andrade Moreira. 7) Distribuição de vagas de Monitoria destinadas à 

Congregação: Após estudo pela Assessoria Acadêmica, foi elaborada a proposta que 

destinou 3 (três) vagas  para atividades relacionadas com disciplinas com altos índices 

de reprovação e 2 (duas) vagas para o desenvolvimento de ações educativas 

transversais em temas atuais das áreas ambientais, de ensino e da saúde. A proposta 

foi discutida e aprovada pela Congregação. 8) Parecer sobre reconsideração de 

decisão da Diretora de receber o recurso com efeito devolutivo (concurso 

Anatomia Humana – edital 401/2015): A senhora Diretora se ausentou para 

discussão deste ponto. O Prof. Elder Antônio Paiva, parecerista indicado, fez o relato 

do caso e de seu parecer, julgou improcedente o recurso da impetrante e recomendou 

a manutenção da decisão tomada pela Diretoria do ICB de acatar, com efeito 

devolutivo, o recurso interposto pela candidata sobre o resultado do concurso. A 

Congregação votou favorável, com uma abstenção, o parecer do professor Elder. 9) 

Parecer sobre recurso interposto pela Profª. Débora d’Ávila Reis contra decisão 

da Comissão Avaliadora de promoção para Professor Titular: Com base na 

decisão da Congregação que estabeleceu os critérios para escolha de nomes, a 

Senhora Diretora designou uma comissão para analisar o recurso, formada por 

professores que já ocuparam cargos de Pró-Reitores ou Pró-Reitores Adjuntos de Pós-

Graduação, Pesquisa e Extensão, no sentido de ter olhares sobre as diversas áreas 

de atuação. Foram indicados os professores Ricardo Santiago Gomez, Marisa Cotta 

Mancini e Efigênia Ferreira e Ferreira. A comissão avaliou com base nas normas, e 

apresentou parecer em resposta às alegações da impetrante e indeferiu seu recurso. 

Após discussão, a Congregação votou o parecer que apresentou o seguinte resultado: 

favoráveis: 20 votos, contrários: 01 voto e abstenção: 09 votos. 10) Aprovação da 

solicitação de alteração de Regime de Trabalho do Prof. Antônio Luis Neto 

Custódio: A parecerista, Profª Audrey Ivanenko Salgado, informou que o professor 

solicitou alteração do regime de 20 h para o regime de DE e relatou todo o processo 

envolvendo aprovação pela Câmara do Departamento de Morfologia e decisões do 

docente de deixar de atuar em outros locais onde tem vínculo, como professor e 

odontólogo. A Chefe do Departamento esclareceu que o professor ingressou na UFMG 

em regime de DE e posteriormente pediu redução para 20 horas. Informou que ele 

ainda não tem tempo para solicitar aposentadoria e não deixou de atuar em pesquisa 

durante o período como docente de 20 horas. A Congregação apresentou a proposta 

de adiar a decisão. Essa proposta foi votada e rejeitada, com a seguinte votação: 

favoráveis: 07 votos, contrários: 21 votos e abstenção: 01 voto. Desta forma, o parecer 
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da relatora foi votado e aprovado com 21 votos, 08 votos contrários e 07 abstenções. 

11) Parecer projeto “ICB com Vida”: A relatora indicada, Profª Élida Mara Leite 

Rabelo apresentou seu parecer sobre o projeto de prestação de serviços, com o 

objetivo de confeccionar material de divulgação com ilustrações de desenhistas do ICB 

em produtos como canecas, lápis, cadernetas, canecas, bonés, camisetas, dentre 

outros, que foi votado e aprovado por unanimidade. 12) Aprovação do Convênio de 

Cooperação Técnico-financeira entre a Secretaria Municipal de Januária e o ICB: 

Não avaliado. 13) Aprovação do Termo Aditivo do convênio entre a Natura e a 

UFMG – projeto Garfield: Não avaliado. 14) Aprovação do contrato de parceria de 

pesquisa entre o DECBI-ICEB/UFOP e ICB: Não avaliado. 15) Aprovação do 

Convênio de Cooperação Acadêmica com a Univ. Camerino (Itália): Não avaliado. 

16) Aprovação do acordo Flu-Microbiot: Role of the microbiota and 

respiratory/gastrointestinal axis in influenza-associated pathogenesis”: Não 

avaliado. 17) Reconsideração da decisão da Congregação em relação à 

possibilidade de subtração de árvores no ICB: Não avaliado. 18) Outros 

assuntos: Não houve. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e lavrada 

esta ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 11 de maio de 2016. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 


